

Канинская Г.Н.<sup>1</sup> ©, 2021**В ожидании 2022: Стратегия  
и тактика французской партии  
«Европа. Экология – Зеленые»**

*Аннотация.* Политическая экология вошла в историю Пятой республики во Франции сравнительно недавно, с 1974 г., когда кандидат партии «Зеленые» Р. Дюмон принял участие в первом туре президентских выборов. С того момента и до возникновения современной партии «Европа. Экология – Зеленые» политическая экология прошла через несколько организационных этапов, на каждом из которых одним из важнейших вопросов для «зеленых» оставалась электоральная стратегия и тактика, неизменно связанная с позиционированием на политической сцене. По существу, партии «зеленых» всегда стоят перед альтернативным выбором: выступать в совместных с социалистами избирательных списках или выставлять на всех уровнях выборов свои автономные списки. Вместе с тем не вызывает сомнений, что французские экологи составляют левую часть политического спектра. Причем долгое время французские экологи гораздо успешнее отдельно от социалистов выступали на европейских выборах – в Европейский парламент (ЕП). Особенно успешно французские «зеленые» проявили себя на выборах в ЕП в 2019 г., после создания в 2010 г. своеобразного «политического кооператива» в виде партии «Европа.

---

<sup>1</sup> Канинская Галина Николаевна – доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой Всеобщей истории ЯрГУ им. П.Г.Демидова (kaninsk6@mail.ru).

Экология – Зеленые». Статья посвящена состоянию и политической роли французской партии «Европа. Экология – Зеленые» (EELV). Деятельность партии анализируется с момента выборов в Европейский парламент в 2019 г. Также рассмотрены причины успеха партии экологов на муниципальных выборах 2020 г. и итоги выборов в Сенат Пятой республики 27 сентября 2020 г. Дано объяснение феномену роста популярности экологического движения в современной Франции, показано, какое влияние на французское общество оказывают проблема потепления климата и ухудшения состояния окружающей среды, а также какие коррективы в избирательный процесс внесла пандемия COVID-19. В статье рассматривается, как партия «зеленых» готовится выступить на предстоящих президентских и парламентских выборах 2022 г., рассмотрены политические программы главных кандидатов, дана оценка перспектив партии экологов в деле объединения вокруг себя «прогрессистских сил» и взаимоотношения с другими левыми партиями в рамках тактики «двух концентрических кругов». Высказаны некоторые сомнения относительно готовности партии возглавить высшие эшелоны власти.

**Ключевые слова:** политическая экология, партия «зеленых», электорат, европейские выборы, муниципальные выборы, выборы в Сенат, президентская и парламентская кампании, партийная программа, политическая перспектива, Пятая республика, гражданское общество.

### **Современный политический пейзаж**

Приход к власти нынешнего президента Э. Макрона и абсолютная победа на парламентских выборах его партии «Вперед, Республика!» в мае-июне 2017 г. существенно видоизменили политическую конфигурацию Пятой республики. Французские специалисты в области социальных наук самым тщательным образом препарируют метаболизмы партийной системы и общества в целом, предлагая свое концептуальное видение ситуации. Любопытный и заслуживающий признания анализ предложил Ж. Фурке в книге «Французский архипелаг», вызвавшей значительный резонанс во Франции [Fourquet, 2019; Канинская, 2020 а]. По мнению Ж. Фурке, победа Э. Макрона в 2017 г. не открывает, а, наоборот, завершает 30-летний цикл тектонических сдвигов во французском обществе, очевидность которых стала реальной уже в 2015 г. Он

убежден также в том, что, хотя старое «классовое» расслоение по линии левые–правые в целом не исчезло, однако в результате этих сдвигов возникли иные признаки принадлежности французов к тому или иному политическому лагерю. Ж. Фурке делит современную «классовую» структуру Пятой республики на «открытых глобализации победителей» и «закрытых в национальных рамках проигравших» [Fourquet, 2019]. Если в этом новом политическом раскладе в рядах «открытых глобализации» правых вокруг Э. Макрона уже объединился «либерально-элитарный блок реформаторов», а их оппонентов «националистов» представляет «Национальное объединение» во главе с М. Ле Пен, то среди левых партий и политиков идет активный и нелегкий поиск собственных путей и вариантов интеграции в глобалистскую парадигму в условиях «многокультурной и расколота нации» [Fourquet, 2019]. И хотя французские экологи из партии «Европа. Экология – Зеленые» начиная с 2019 г. серьезно претендуют на роль собирателей «прогрессистов» под своей эгидой, избегая при этом заявлять о том, что собираются занять «левую глобалистскую нишу», для большинства французских специалистов не вызывает сомнения факт их принадлежности к левым политическим силам [Histoire des gauches..., 2004; Nazaret, 2019].

### **Время надежд**

«Сумеет ли социальная экология стать той объединительной силой, которую хотели бы найти в ней разочаровавшиеся в Европе?» [Tatu, 2019], – таким вопросом задавалась редакция французского левого журнала «L’Obs» после успешного выступления партии «Европа. Экология – Зеленые» на выборах в Европейский парламент (ЕП) 26 мая 2019 г., ставшей третьей партией во Франции (13,47% голосов избирателей) и получившей в ЕП 12 депутатских мест [Канинская, 2020 б]. Тогда, сразу после подведения итогов голосования, шедший первым номером в автономном списке экологов<sup>1</sup> евродепутат Я. Жадо произнес широко растиражированные прессой слова: «Сегодня вечером мы подняли европейскую

---

<sup>1</sup> Во Франции экологов называют «зелеными», и в статье будут использоваться оба термина.

зеленую волну. Французы нам подали ясный сигнал: они хотят, чтобы экология стала неотъемлемой частью их политической жизни. Я очень рад, что молодежь привлекли эти выборы. И не случайно экология оказалась на первом месте у молодежи сегодня вечером. Это отличный задел на будущее. Европа для нас – это наша жизнь, и мы все вместе будем учиться ее понимать и любить» [цит. по: Mestre, Zappi, 2019]. Газета «Le Monde» 27 мая сообщила о резком скачке рейтинга Я. Жадо, обошедшего по популярности на тот момент даже президента страны: он получил одобрение у 32% французов, тогда как Э. Макрон – у 30, а М. Ле Пен – у 28% [ibid., 2019]. А в одном из номеров «L’Obs» появилась подборка материалов с анализом причин успеха экологистов, их стратегии и дальнейших перспектив, и на обложку журнал поместил портрет Я. Жадо с весьма красноречивым вопросом: «Яник Жадо – зеленый гигант?»<sup>1</sup> [Barjon, 2019; Bouvet, 2019; Persico, 2019; Thierry, Kirszenbaum, 2019; Amar, 2019].

Результаты евровыборов породили у «зеленых» немалые надежды на усиление своего влияния в национальном масштабе. Обнадеживали показатели: из числа молодежи в возрасте 18–24 лет отдали голоса списку Я. Жадо 25%, а в возрастной группе 25–38 лет – 28%. Для сравнения по этим категориям оказалось, что за список победившего на выборах «Национального объединения», руководимого М. Ле Пен, голосовали соответственно 15 и 20% молодых граждан, а за ставших вторыми сторонников президента – 12 и 17%. Кроме привлечения молодежи, экологи заметно упрочили свои позиции в ряде городов, где лидировали социалисты. В частности, в Ренне за «зеленых» проголосовали 24% французов, а за социалистов – около 11%; в Нанте соответственно – 24 и около 10%; в Лилле – 21 и около 9%; в Вильёрбанне – 20 и около 8% [Amar, 2019]. Наконец, у Я. Жадо и тогдашнего национального секретаря партии Д. Кормана окрепло убеждение в правильности избранной на выборах в ЕП тактики на отказ блокироваться с другими поли-

<sup>1</sup> За определением «гигант», выбранным журналом для характеристики Я. Жадо, скрывается двойной смысл: видна своеобразная игра слов, ибо данное определение служит, с одной стороны, намеком на его высокий рост – 1 м 91 см, а с другой – признанием того, что он выиграл свое «экологическое пари».

тическими партиями в совместных электоральных списках. Уроком им послужил плачевный опыт президентской кампании 2017 г., во время которой Я. Жадо, выдвинутый кандидатом от «зеленых», под нажимом тогдашнего партийного руководства снял свою кандидатуру ради поддержки единого списка с социалистами во главе с Б. Амоном. Так, в истории политической экологии у «зеленых» впервые начиная с 1974 г. не оказалось собственного кандидата в первом туре, а социалисты, как известно, потерпели сокрушительное поражение на президентских выборах. В ходе избирательной кампании по выборам в ЕП Я. Жадо упорно нацеливал своих сторонников на создание крупной самостоятельной фракции экологов в Европарламенте, предлагал «политическую экологию в качестве новой политической модели вместо устаревшей социал-демократии» при полной поддержке Д. Кормана, неоднократно повторявшего, что цикл социал-демократии заканчивается и надо, чтобы на смену ему пришла политическая экология. Эта тактика предполагала решительный отказ от объединения с левыми партиями.

Первым испытанием в национальном масштабе стали муниципальные выборы 2020 г., которые проводятся во Франции раз в шесть лет. Проведению их в обычном установленном порядке серьезно помешала пандемия COVID-19. Первый тур после длительных колебаний и обсуждений в правительстве и обеих палатах парламента еще удалось провести, как намечалось, 15 марта, а второй из-за объявленного в стране локдауна был отсрочен и перенесен с 22 марта на 28 июня.

В преддверии первого тура муниципальных выборов тоже в два тура, 16 и 30 ноября 2019 г., прошел съезд партии «Европа. Экология – Зеленые», на котором на посту национального секретаря партии Д. Кормана, срок которого истек, согласно установленному внутривнутрипартийному регламенту, сменил 39-летний Ж. Байу, провозгласивший в своей заключительной речи на съезде под аплодисменты: «Экология принадлежит всем, и мы должны обеспечить к ней доступ всем тем бедным, кто до сих пор был его лишен» [Julien Bayou., 2019].

Будучи активистом экологических ассоциаций с 2009 г., он вступил в партию в 2012 г., примкнув к ее левой фракции «Новая экологическая школа». Стронников Ж. Байу классифицируют во Франции как представителей гражданской, или низовой, «народной экологии», исходящей не от властных элит, а от гражданского общества. Тенденция Я. Жадо, который на съезде не присутствовал и предпочитал следить за его работой из Европарламента, более реалистична, ее выразителей называют «прагматиками», потому что они признают необходимость рыночной экономики.

Поначалу Я. Жадо упрекал Ж. Байу в излишнем «гошизме», или левизне, но после избрания последнего национальным секретарем критика исчезла, так как Я. Жадо еще до муниципальных выборов нацелился на участие в президентской кампании 2022 г. и призвал партию к преодолению внутренних разногласий, «чтобы создать широкое объединение... новое движение» [Mestre, 2019]. К тому же на съезде победила линия Я. Жадо на выдвижение автономных от других партий списков на предстоящих в 2020 г. муниципальных выборах. Планировалось объединить «прогрессистов и гуманистов» в первую очередь из представителей левых политических сил, но также, как объяснял Я. Жадо, «всех защитников социальной справедливости, республики и Европы, разочаровавшихся в макронизме» [цит. по: Haddad, 2020]. Свой «амбициозный проект» на 2022 г., как его окрестили СМИ, Я. Жадо изложил соратникам по партии вскоре после европейских выборов на заседании Федерального совета партии «зеленых». Задачу экологистов он видит в том, чтобы «предложить альтернативу» системе чередования власти в Пятой республике. «Надо ясно понять, что прошло время колебаний и сомнений, – заявил он. – На всех выборах мы должны продемонстрировать готовность прийти к власти... стать первым политическим движением страны» [ibid.]. Тут же он предположил, что считает возможным выиграть муниципальные выборы в Париже, Нанте, Ренне, Тулузе и многих других средних и малых городах. Вместе с Д. Корманом они подчеркивали оппозиционность своего проекта «проклятой парочке» – либеральной «Вперед, Республика!» и «Национальному объединению» М. Ле Пен.

Политические выпады лидеров «зеленых» логически наводили на мысль о левой идейной составляющей партии. Но они отказывались от подобной идентификации, всячески повторяя, что их партия – «ни правая, ни левая», а ее экологический контекст «освобождает от комплексов, этикеток и старой космогонии» [цит. по: Haddad, 2020]. Однако подобные трактовки мало проясняют политическое кредо экологов, что, в свою очередь, не идет им на пользу в электоральном плане. К тому же выборы в ЕП свидетельствовали о социально-профессиональной близости граждан, голосовавших за «зеленых» и за партию Э. Макрона. Это были «главным образом дипломированные городские жители, приверженцы индивидуальной свободы и «социетального прогрессизма» в противовес жителям той части Франции, где преобладает “Национальное объединение”» [Varjon, 2019].

В национальном масштабе «зеленые» стремятся привлечь на свою сторону «граждан, неправительственные организации, профсоюзы, политические формирования, согласные с тем, чтобы экология оказалась в центре» новой политической платформы [Amar, 2019, p. 33]. Иными словами, накануне муниципальных выборов экологи, обеспокоенные «кризисом демократии и потерей доверия у граждан» [Bertheliet, 2019], призвали все прогрессистские силы создать некую третью силу, противостоящую партии Э. Макрона и «Национальному объединению». Между тем опросы общественного мнения о партийных предпочтениях французов, проведенные незадолго до первого тура муниципальных выборов, 28 и 30 января 2020 г., свидетельствовали о колебаниях потенциального электората «зеленых». Наибольшую уверенность в своем выборе демонстрировали сторонники М. Ле Пен – 89%; правоцентристской партии «Республиканцы» – 76; Соцпартии – 69 и партии «Вперед, Республика!» – 60%. Экологистам оставалось рассчитывать на голоса 45% жителей сравнительно крупных для Франции городов, ответивших, что готовы проголосовать за «зеленых». В целом по стране проблемы экологии в тот момент не были приоритетным мотивом для голосования. Первое место занимала проблема безопасности (41%), второе – местное налогообложение (33%), охране окружающей среды отводилось третье место (31%), а

затем следовали с одинаковым процентом (27%) качество работы общественных служб и защита собственности [Sondage., 2020].

В период растянувшейся по времени избирательной кампании в муниципалитеты Я. Жадо выражал уверенность в том, что экологисты смогут «выйти из образа симпатичных союзников» и самостоятельно победить в 39–40 городах с населением 100 тыс., называя Париж, Ренн, Нант. В малых и средних городах он допускал ради победы союз с социалистами и крайне левой партией Ж.-Л. Меланшона «Непокоренная Франция» (LFI) и в то же время решительно отвергал возможность блокирования со сторонниками Э. Макрона, обвиняя президента в «подъеме крайне правых и коммунараристов» в стране [Laïreche, 2019].

### Долгие муниципальные выборы

Программа, с которой партия «Европа. Экология – Зеленые» шла на муниципальные выборы, была опубликована 22 февраля 2020 г., насчитывала 21 страницу, состояла из 10 разделов, в каждом из которых перечислялось от 7 до 12 предложений. В переводе ее заглавие звучало так: «Наши совместно озелененные города» (*Nos villes en vert, nos villes ensemble*). Лейтмотивом экологической платформы провозглашались защита климата и улучшение условий жизни на местах, а в качестве необходимых условий наряду с этими требованиями постулировались такие, как: переход коммунального управления в руки граждан; обеспечение на местном уровне «энергетического перехода»; улучшение жилищных условий, транспортного передвижения, доступа для всех к качественному образованию; гостеприимство, признание и защита культурного разнообразия [Nos villes en vert., 2020].

Установки партии базировались на давно выработанной концептуальной основе экологистов: «Мыслить глобально, действовать локально». В условиях разраставшейся пандемии коронавируса, растущей тревоги французов за свою жизнь и экономическое положение страны, а также за состояние мира в целом предложения «зеленых» вызвали интерес прежде всего среди обеспокоенного городского населения, в особенности в крупных городах, где муниципалитеты активно участвуют в городском

управлении. Первый тур муниципальных выборов, прошедших 15 марта, сразу же обозначил серьезную проблему – абсентеизм, или «воздержание» граждан от голосования. Цифра проигнорировавших выборы французов оказалась рекордной – свыше 50%, что по сравнению с предыдущими выборами 2014 г. означало рост в два раза. Вместе с тем для «зеленых» этот этап оказался успешным. Рекорд евровыборов был побит.

Как и предполагалось, в ряде крупных городов кандидаты экологов вышли на первое место (Лион, Страсбург, Гренобль и Безансон), в Бордо их представитель занял вторую позицию с отрывом от лидера всего в 100 голосов. Собрав 25% голосов в Ренне, 23,5 – в Лилле и 19% – в Нанте, «зеленые», по словам обозревателей, «вполне доказали, что не служат всего лишь подпоркой для переизбирающихся мэров социалистов» [Cometti, 2020]. У партии «зеленых» открывалась перспектива стать лидирующей партией в чередовании власти с правыми. Отныне, чтобы не допустить переизбрания правых мэров, электорату остается обращать свои взоры на «зеленых», и мэры, в первую очередь социалисты, «решая свои проблемы», обязаны считаться с их электоратом [Pasquesoone, Parrot, 2020].

В целом по стране в 86% коммун выборы завершились сразу после первого тура, так как лидирующий кандидат набрал необходимое количество голосов. От «зеленых», таким образом, на второй срок в Гренобле был переизбран мэр с 2014 г. Э. Пиолль, получивший 46,67%. В остальных 14% коммун должен был пройти второй тур, отсроченный до 28 июня. На этот тур партия экологов возлагала большие надежды, так как в числе этих коммун оказалось 58,3% городов с населением свыше 30 тыс. человек и 34–40 городов с населением свыше 100 тыс., на победу в которых нацелилась партия.

За время с середины марта до конца июня Франция пережила период турбулентности. Сначала большинство граждан доверяло правительству Э. Макрона в том, как оно справлялось с пандемией, затем началась критика правительственных мер по борьбе с ней, к концу мая доверие восстановилось. На первом месте среди волновавших французов проблем оставались экономика

и здравоохранение, но в то же время в СМИ активно велась пропагандистская кампания по вопросам экологии, завершившаяся 21 июня инициированным властями подписанием Конвенции по климату [Martin, 2020]. Тем не менее партия Э. Макрона утратила абсолютное большинство в палате депутатов, так как от нее откололись две диссидентские фракции: правоцентристская – «Совместное действие» (Agir ensemble) и левоцентристская – «Экология. Демократия. Солидарность» (Écologie, Démocratie, Solidarité). Социалисты и экологисты начали сближение, поддержав петицию НПО «За договор об общем мире» (Pour une convention du monde commun), среди подписантов которой стояли имена первого секретаря Социалистической партии О. Фора, Я. Жадо, Э. Пиолля и многих других. Накануне второго тура партийное руководство социалистов и «зеленых» советовало своим кандидатам не заключать направленных друг против друга союзов с другими партиями в борьбе за завоевание муниципалитетов, хотя это не всегда удавалось. В то же время Я. Жадо и Ж. Байу неоднократно говорили о невозможности блокирования со сторонниками Э. Макрона, равно как и допускали вероятность снятия кандидатур «зеленых» в пользу других левых партий, если потребуется преградить путь «лепенистам» [Gourpil, 2020].

Результаты второго тура муниципальных выборов принесли партии «Европа. Экология – Зеленые» историческую победу. Впервые ее представители возглавили мэрии девяти крупных городов с населением свыше 30 тыс. жителей, из которых в шести городах: Аннеси, Безансоне, Бордо, Лионе, Страсбурге и Туре – проживает свыше 100 тыс. человек. Вечером 28 июня лидеры экологов по всем СМИ, ликуя, говорили о «подъеме зеленой волны во Франции», о правильности выбранного курса и программы, хотя в комментариях итогов выборов специалистами не без основания звучало замечание, что победа была одержана «в море безразличия», так как низкая явка французов на выборах побила рекорд [Abstention record., 2020]. Число голосовавших во втором туре составило 41,6%. Для сравнения, во втором туре 2014 г. было зарегистрировано 62,3% избирателей. Абсентеизм на муниципальных выборах 2020 г. оказался одним из самых высоких за всю историю

Пятой республики. Безусловно, свою роль сыграла пандемия коронавируса, но не только она повлияла на поведение французов. Тот факт, что в числе проигравших на этих выборах оказалась партия президента, свидетельствовал о серьезных проблемах внутри страны и нарастающем социальном недовольстве. В сложившихся условиях проблема климата выступила в роли мобилизующего фактора для граждан, обеспокоенных состоянием окружающей среды, что и поспособствовало электоральному успеху партии экологов, как легитимной выразительницы «зеленой идеологии». Вместе с тем следует отметить, что победили экологи в крупных городах, где проживают наиболее обеспеченные граждане, тогда как в средних и малых городах, равно как и в сельской местности, лидировали «Республиканцы», т.е. электорат большинства коммун предпочел правоцентристов. К тому же и «классические левые» – социалисты восстановились после сокрушительного поражения на президентских выборах 2017 г. и сумели сохранить свои главные бастионы: Лилль, Нанси, Монпелье, Ле Ман [Résultats des municipales., 2020]. О том, что политическая платформа экологов не была в центре внимания рядовых французов, свидетельствуют данные социологических опросов, проведенных между двумя турами выборов в муниципалитеты: 65% респондентов ответили, что считают экологов способными улучшить положение в их коммунах в плане защиты окружающей среды, 57 – считали «зеленых» близкими к их повседневным заботам, но при этом 61% опрошенных полагал, что они выдвигают малореализуемые проекты, и 51% называл их «фанатичными» [Haddad, 2020].

#### **Что дальше?**

27 сентября 2020 г. к двум избирательным успехам партии «Европа. Экология – Зеленые» добавился еще один – завоевание шести мест на частичных выборах в Сенат. Хотя с 1970 г. в Сенате Франции большинство мест прочно удерживают правые и правоцентристские партии, а левую группу традиционно возглавляют социалисты, для «зеленых» новые места, прибавленные к уже имеющимся, означают возможность сформировать самостоятельную группу из 11 сенаторов, на что они не могли претендовать

после частичных выборов 2017 г. Как заявила избранная сенатором от Парижа председатель новоиспеченной группы «зеленых» Э. Бенбасса, «создание своей группы – это дополнительный шаг на пути реализации экологического проекта. Прежде мы были рассеяны в Сенате, а теперь мы сможем защищать его до предстоящих департаментских и региональных, а затем президентских и парламентских выборов 2022 г.» [Les Décodeurs, Darame, 2020].

Что касается региональных и департаментских выборов, которые должны были пройти весной 2021 г., то из-за продолжающейся пандемии COVID-19 они уже отсрочены, и конкретной даты пока не объявлено. Официальные заявления по поводу президентских и парламентских выборов 2022 г. делать еще рано. Так или иначе, но Франции предстоит пройти через все предусмотренные Конституцией избирательные кампании, в которых партия «зеленых» нацелена продолжить победное завоевание электората. Однако анализ политической линии, выбранной партийным руководством, вызывает некоторые сомнения.

Для убедительности, стратегию и тактику можно препарировать в трех измерениях. Одно из них – глобальное и связано с разграничением и уяснением понятий «экологическая политика» и «политическая экология». Первая на сегодняшний день имеет тренд мировой, касается всего человечества, связана с проблемами потепления климата и охраны окружающей среды и, по сути, входит в той или иной мере неотъемлемой составляющей в избирательные платформы разных партий, как левых, так и правых, в том числе и во Франции. В таком политическом раскладе французским «зеленым» трудно занять четкую нишу, хотя именно они после успешных европейских и национальных выборов 2019–2020 гг. олицетворяют собой партию, борющуюся за чередование у власти под эгидой «политической экологии». За эти два последних трудных и проблемных года в условиях пандемии коронавируса и нарастающей тревоги в обществе по вопросам климата проблемы экологии стали мобилизующим фактором для электората, и неожиданно высокие результаты на выборах у «зеленых» как наиболее легитимных защитников экологической тематики обернулись своеобразным бонусом. Однако предстоящие президентские и

парламентские выборы предполагают другие правила, нежели европейские и муниципальные. Проблемы экологии на этих выборах явно не будут приоритетными, и главные претенденты в борьбе за власть должны будут, сталкивая свои стратегии, убедить граждан прежде всего программами в социально-экономической области и, что особенно актуально для нынешней Франции, в вопросах национальной идентичности и безопасности. Как метко заметил А. Назаре, «экологи озабочены проблемой конца света, тогда как социальные проблемы требуют решения вопроса о доходах в конце месяца» [Nazaret, 2019].

Второе измерение – национальное и наводит на мысль о том, сможет ли небольшая по численности партия «зеленых» (ее численность чуть выше 10 тыс. на 2020 г.) трансформироваться в политическую силу, способную управлять не только крупными городами, но и всей страной. На сегодняшний день уже было несколько курьезных и широко растиражированных СМИ случаев, связанных с высказываниями новоизбранных мэров «зеленых», вызвавшими «насмешки, осуждения и возмущения» [Premiers pas., 2020]. В частности, мэр Лиона Ж. Дусе назвал традиционно проводимую с XIX в. велогонку «Тур де Франс» «маскулинной и загрязняющей окружающую среду», а мэр Бордо П. Юрми запретил устанавливать в мэрии рождественскую елку, назвав ее «мертвым деревом» [ibid.]. За это в прессе прозвучали обвинения экологов в «разрушении традиций и народного веселья», как диссонанс с политической экологией зазвучало определение «карающая экология». Однако все же подобные заявления аналитики отнесли к «ошибкам коммуникации» и в целом внимательно относятся к намерению «зеленых» мэров превратить «свои» города в лабораторию политической экологии, чтобы доказать, что партия может стать правящей.

21–22 ноября 2020 г. Федеральный совет партии «зеленых» определил предвыборную тактику экологов на период до 2022 г. в надежде на то, что осенью 2021 г. состоятся региональные выборы, на которых «зеленые» рассчитывают до президентской и парламентской кампаний продолжить электоральный успех, выдвинув независимые экологические списки. Совет решил не позднее

30 сентября 2021 г. провести праймериз по выбору кандидата на пост президента. Был определен круг возможных партнеров «зеленых» по «экологическому пулу», которые смогут принять участие в праймериз при условии подписания соглашения, регистрации не позднее чем за 45 дней до их начала и уплаты символических взносов, начиная от 1 евро. В числе партнеров назывались ассоциации «Поколение экология» (Génération écologie), «Гражданство, действие, участие за XXI век» (Citoyenneté, action, participation pour le XXI<sup>e</sup> siècle, чаще всего обозначают как CAP 21), Независимый экологический альянс (l'Alliance écologiste indépendante), Движение прогрессистов (le Mouvement des progressistes). Исключением в этом «чисто» экологическом списке значится движение экс-социалиста Б. Амона «Поколения» (Génération.s). Партия «зеленых» предлагает партнерам «объединить усилия в деле создания новой политической экологии, способной занять самые высокие государственные посты» [EELV organisera., 2020]. Что касается «открытости» другим левым партиям, то возможность обсуждения электоральных соглашений с левыми, левоцентристами и даже с разочарованными сторонниками Э. Макрона допускается в рамках «второго концентрического круга». Заместитель национального секретаря партии «зеленых» С. Реголь подчеркнула: «Если левые хотят победить, они должны взять на себя ответственность. Мы всегда придерживались этой линии» [цит. по: Fressoz, 2020]. На этом заседании были названы имена трех конкурентов на праймериз от партии экологистов: Я. Жадо, Э. Пиоля и С. Руссо, и четвертого – председателя «Поколение экология» Д. Бато.

Наконец, третье измерение стратегии и тактики партии экологистов на очередном витке популярности – просопографическое и касается отдельных лидеров партии, в первую очередь Я. Жадо. С момента неожиданного успеха «зеленых» на евровыборах он считался фаворитом в предстоящей президентской гонке. Ему очень хотелось, чтобы уже 21–22 ноября Федеральный совет определился с кандидатом, и решение о праймериз, «отягощенное» появлением конкурентов, его явно не устроило. В результате он «воздержался» при голосовании о праймериз. Сторонники Я. Жадо считают ошибочной отсрочку выдвижения собственной

кандидатуры на сентябрь, полагая, что оставшегося срока будет недостаточно для того, чтобы политическая экология, как они хотели бы, сумела занять на политической сцене место социал-демократии, встав между заявившим о желании баллотироваться крайне левым лидером Ж.-Л. Меланшоном и действующим президентом Э. Макроном.

Детали политики экологов в случае прихода к власти Я. Жадо раскрыл в интервью корреспондентам журнала «L'Obs». В частности, он предстал твердым защитником светскости Республики, усиления антитеррористических мер в стране, европейской солидарности и поддержки предприятий, без которых, по его мнению, невозможна политика экологического транзита. При этом Я. Жадо высказался против того, чтобы «либеральный дирижизм был заменен дирижизмом красно-зеленым» [Jadot, 2020]. Иными словами, Я. Жадо выступает среди экологов как допускающий довольно широкое политическое объединение прогрессист, что, по мнению аналитиков, может грозить ему маргинализацией на праймериз, где очень сильны левацкие настроения во главе с национальным секретарем Ж. Байу. Например, после муниципальных выборов разразился ставший достоянием общественности скандал между мэром Парижа социалисткой А. Идальго и Ж. Байу, потребовавшим от нее публичного извинения за обвинение экологов в том, что они мешают ее работе.

Второй претендент – мэр Гренобля Э. Пиолль постепенно набирает популярность в партии. Причем, в отличие от Я. Жадо, он никогда не скрывал близости с социалистами и стремления к тесному избирательному союзу с ними. Третья кандидатка, вице-президент университета в Лилле, специалист по экономике и охране окружающей среды, основательница борющейся против сексуальной агрессии ассоциации «Говорить» (Parler) С. Руссо была выдвинута главным образом женскими активистками партии «зеленых», но она постоянно повторяет, что не собирается сосредотачиваться на проблеме харасмента, является горячей защитницей природы и что «недостаточно просто улучшать систему, ее надо пересмотреть, предложив программу разрыва» [Mestre, 2020].

\* \* \*

Подводя итоги, дополним высказанное в начале статьи утверждение Ж. Фурке о тектонике политической системы Пятой республики после избрания президентом Э. Макрона в 2017 г. замечанием другого видного французского историка Ж.-Ф. СириNELLI о том, что у этой Республики «сильный генетический код» [Comprendre la V-e., 2010; Sirinelli, 2017] во многом благодаря мажоритарной системе выборов в два тура, при которой гражданам так или иначе приходится выбирать между двумя политическими блоками, лидирующая роль и число конкретных партий в которых иногда может существенно меняться. Успеху политической экологии во Франции во многом содействовал глобальный тренд современной мировой политики, направленной на борьбу за климат и «энергетический переход». Между тем амбициозные претензии лидера «зеленых» Я. Жадо на то, чтобы вывести «прогрессистскую экологическую» коалицию как альтернативу правящей партии Э. Макрона «Вперед, Республика!» во втором туре президентских выборов 2022 г., представляются пока малообоснованными.

### **Литература**

Канинская Г.Н. Тектоника французского общества во второй половине XX – первом десятилетии XXI в. // Диалог со временем. Альманах интеллектуальной истории. – М. : 2020 а. – Вып. 72. – С. 410–417.

Канинская Г.Н. Французские экологи на выборах в Европейский парламент 26 мая 2019 г. // Очерки по истории стран европейского Средиземноморья. – СПб: Алтейя, 2020 б. – С. 95–105.

Abstention record, vague verte, fiasco pour LaREM... Les cinq leçons du second tour des municipales // Yahoo. Actualités. – 2020. – 29.06. – Mode of access: <https://fr.news.yahoo.com/abstention-record-vague-verte-fiasco-034939222.html> (Date of access – 29.12.2020).

Amar C. Objectif municipales // L'Obs. – 2019. – N 2848, du 6 au 12 juin. – P. 32–35.

Barjon C. L'écologie peut-elle ressusciter la gauche? // L'Obs. – 2019. – N 2848, du 6 au 12 juin. – P. 18–19.

Berthelie A. EELV: David Cormand appelle ses troupes à l'humilité pour éviter les «bêtises» // Yahoo. Actualités. – 2019. – 22.06. – Mode of access: <https://fr.news.yahoo.com/eelv-david-cormand-appelle-troupes-132431660.html> (Date of access – 28.12.2020).

Bouvet L. C'est une fuite en avant de la gauche // L'Obs. - 2019. - N 2848, du 6 au 12 juin. - P. 18.

Cometti L. Elections municipales : Poussée des Verts, bons scores du RN... Les résultats des partis au premier tour // 20 minutes [website]. - 2020. - 15.03. - Mode of access: <https://www.20minutes.fr/politique/2740487-20200315-elections-municipales-pousse-verts-bons-scores-rn-resultats-partis-premier-tour> (Date of access - 28.12.2020).

Comprendre la V-e République / Sous la dir. de J. Garrigues, S. Guillaume, J-F. Sirinelli. - Paris : PUF, 2010. - 544 p.

Dodet R., Thierry M., Amar C. Les cent jours des maires écolos // L'Obs. - 2020. - N 2916, du 17 au 23 sept. - P. 28.

EELV organisera sa primaire en vue de la présidentielle avant la fin septembre 2021 // Le Monde. - 2020. - 22.11. - Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/11/22/eelv-organisera-sa-primaire-en-vue-de-la-presidentielle-avant-la-fin-septembre-2021\\_6060721\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/11/22/eelv-organisera-sa-primaire-en-vue-de-la-presidentielle-avant-la-fin-septembre-2021_6060721_823448.html) (Date of access - 29.12.2020).

Fourquet J. L'archipel français. Naissance d'une nation multiple et divisée. Où allons nous? - Paris : Seuil, 2019. - 384 p.

Fressoz F. Empêtré dans ses courants et ses contradictions, EELV louvoie, recule devant l'obstacle de la présidentielle // Le Monde. - 2020. - 22.09. - Mode of access: [https://www.lemonde.fr/idees/article/2020/09/22/empetre-dans-ses-courants-et-ses-contradictions-eelv-louvoie-recule-devant-l-obstacle-de-la-presidentielle\\_6053094\\_3232.html](https://www.lemonde.fr/idees/article/2020/09/22/empetre-dans-ses-courants-et-ses-contradictions-eelv-louvoie-recule-devant-l-obstacle-de-la-presidentielle_6053094_3232.html) (Date of access - 28.12.2020).

Goupil M. Municipales 2020 : Après sa percée, quelle stratégie pour Europe Ecologie-Les Verts au second tour ? // Francinfo. - 2020. - 16.03. - Mode of access: [https://www.francetvinfo.fr/politique/eelv/resultats-elections-municipales-2020-apres-sa-percee-quelle-strategie-pour-europe-ecologie-les-verts-au-second-tour\\_3870023.html](https://www.francetvinfo.fr/politique/eelv/resultats-elections-municipales-2020-apres-sa-percee-quelle-strategie-pour-europe-ecologie-les-verts-au-second-tour_3870023.html) (Date of access - 28.12.2020).

Haddad M-P. Municipales 2020 : Tirailé entre deux stratégies, pourquoi EELV joue gros // RTL - 2020. - 09.03. - Mode of access: <https://www.rtl.fr/actu/politique/municipales-2020-tiraille-entre-deux-strategies-pourquoi-eelv-joue-gros-7800225338> (Date of access - 28.12.2020).

Histoire des gauches en France. Vol. 2 : XX-e siècle: à l'épreuve de l'histoire / Sous la dir. de J.-J. Becker, G. Candar. - Paris : La Découverte, 2004. - 780 p.

Jadot Y. La radicalité des postures, ça me saoule // L'Obs. - 2020. - N 2916 du 17 au 23 sept. - P. 32-35.

Julien Bayou, nouveau patron d'EELV veut «mettre des hommes et des femmes écologistes au pouvoir» : Interview prise par M. Dewilder // Europe 1 [website]. - 2019. - 30.11. - Mode of access: <https://www.europe1.fr/politique/>

julien-bayou-nouveau-patron-deelv-mettre-des-hommes-et-des-femmes-ecologistes-au-pouvoir-3934585 (Date of access – 28.12.2020).

Laïreche R. David Cormand, vert d'autres aventures // Libération. – 2019. – 14.11. – Mode of access: [https://www.liberation.fr/france/2019/11/14/david-cormand-vert-d-autres-aventures\\_1763451](https://www.liberation.fr/france/2019/11/14/david-cormand-vert-d-autres-aventures_1763451) (Date of access – 29.12.2020).

Les Décodeurs, Darame M. Elections sénatoriales : La droite renforcée, LRM stable et le retour des écologistes // Le Monde. – 2020. – 27.09. – Mode of access: [https://www.lemonde.fr/les-decodeurs/article/2020/09/27/senatoriales-2020-retrouvez-les-resultats-du-scrutin\\_6053808\\_4355770.html](https://www.lemonde.fr/les-decodeurs/article/2020/09/27/senatoriales-2020-retrouvez-les-resultats-du-scrutin_6053808_4355770.html) (Date of access – 29.12.2020).

Martin P. Second tour des municipals // Commentaire. – 2020. – N 171. – P. 615.

Mestre A. Le temps d'un week-end, dialogue et affrontement à distance entre LFI et EELV // Le Monde. – 2020. – 23.08. – Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/08/23/le-temps-d-un-week-end-dialogue-et-affrontement-a-distance-entre-lfi-et-eelv\\_6049696\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/08/23/le-temps-d-un-week-end-dialogue-et-affrontement-a-distance-entre-lfi-et-eelv_6049696_823448.html) (Date of access – 29.12.2020).

Mestre A. Pour Julien Bayou, nouveau patron d'EELV : «Nous n'avons plus le temps d'être médiocres» // Le Monde. – 2019. – 30.11. – Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2019/11/30/congres-d-eelv-juli-en-bayou-futur-patron-des-ecologistes\\_6021186\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2019/11/30/congres-d-eelv-juli-en-bayou-futur-patron-des-ecologistes_6021186_823448.html) (Date of access – 29.12.2020).

Mestre A., Zappi S. Elections européennes 2019 : La gauche dominée par EELV mais toujours aussi divisée // Le Monde. – 2019. – 27.05. – Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2019/05/27/europeennes-2019-la-gauche-dominee-par-les-ecologistes-mais-toujours-aussi-divisee\\_5467910\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2019/05/27/europeennes-2019-la-gauche-dominee-par-les-ecologistes-mais-toujours-aussi-divisee_5467910_823448.html) (Date of access – 29.12.2020).

Nazaret A. Une histoire de l'écologie politique : De René Dumon à Nicolas Hulot. – Paris : Tenga, 2019. – 352 p.

Nos villes en vert, nos villes ensemble. Plateforme programmatique // Le site officiel du parti «Europe Ecologie – Les Verts». – 2020. – Mode of access: <https://eelv.fr/wp-content/uploads/2020/02/plateformeprogrammatiqueV2.pdf> (Date of access – 29.12.2020).

Pasquesoone V., Parrot C. Résultats des municipales 2020 : EELV s'affirme comme nouvelle force politique après sa percée dans les grandes villes // Franceinfo. – 2020. – 16.03. – Mode of access: [https://www.francetvinfo.fr/politique/eelv/resultats-des-municipales-2020-eelv-s-affirme-comme-nouvelle-force-politique-apres-sa-percee-dans-les-grandes-ville\\_3860465.html](https://www.francetvinfo.fr/politique/eelv/resultats-des-municipales-2020-eelv-s-affirme-comme-nouvelle-force-politique-apres-sa-percee-dans-les-grandes-ville_3860465.html) (Date of access – 29.12.2020).

Persico S. L'écologie devient un nouveau pilier // L'Obs. - 2019. - N 2848, du 6 au 12 juin. - P. 19.

Premiers pas et premières polémiques dans les nouvelles mairies écologistes / Schittly R., Mestre A., Tenoux J.-P., Mayer C., Stey N. // Le Monde. - 2020. - 16.09. - Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/09/16/premiers-pas-et-premieres-polemiques-dans-les-nouvelles-mairies-ecologistes\\_6052394\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/09/16/premiers-pas-et-premieres-polemiques-dans-les-nouvelles-mairies-ecologistes_6052394_823448.html) (Date of access - 29.12.2020).

Résultats des municipales 2020 : Lyon, Bordeaux, Strasbourg... Une vague écologiste déferle sur les grandes villes // Francinfo. - 2020. - 29.06. - Mode of access: [https://www.francetvinfo.fr/elections/municipales/resultats-des-municipales-2020-lyon-bordeaux-strasbourg-une-vague-ecologiste-deferle-sur-les-grandes-ville\\_4019095.html](https://www.francetvinfo.fr/elections/municipales/resultats-des-municipales-2020-lyon-bordeaux-strasbourg-une-vague-ecologiste-deferle-sur-les-grandes-ville_4019095.html) (Date of access - 28.12.2020).

Sirinelli J.-F. Révolutions françaises : 1962-2017. - Paris : Odile Jacob, 2017. - 451 p.

Sondage. Les listes Europe Écologie - Les Verts ont le vent en poupe pour les municipales // Ouest-France. - 2020. - 07.02. - Mode of access: <https://www.ouest-france.fr/elections/municipales/sondage-les-listes-europe-ecologie-les-verts-ont-le-vent-en-poupe-pour-les-municipales-6726824> (Date of access - 29.12.2020).

Tatu N. Ciment vert // L'Obs. - 2019. - N 2847, du 30 mai au 5 juin. - P. 3.

Thierry M., Kirszenbaum S. Yannick Jadot géant vert ? // L'Obs. - 2019. - N 2848, du 6 au 12 juin. - P. 26-28.

DOI: 10.31249/ape/2021.03.09

**Kaninskaya G.N.<sup>1</sup> ©, 2021**

***Waiting for 2022: strategy and tactics  
of the French party  
«Europe. Ecology – The Greens»***

*Abstract.* Political ecology entered the history of the Fifth Republic in France relatively recently, since 1974, when the candidate of «The Greens» party R. Dumont took part in the first round of presidential elections. From that moment until the emergence of the modern party «Europe. Ecology – The Greens», political ecology went through several organizational stages, each with one of the most important issues for «The Greens» was the electoral strat-

---

<sup>1</sup> *Kaninskaya Galina Nikolaevna* – Sc.D. in Historical Sciences, Professor, Yaroslavl State University P.G. Demidov ([kaninsk6@mail.ru](mailto:kaninsk6@mail.ru)).

*egy and tactics, invariably associated with positioning on the political scene. In essence, «The Greens» parties always face an alternative choice: to act in joint electoral lists with the socialists or to present their own autonomous lists at all levels of elections. With that, there is no doubt that French ecologists make up the left of the political spectrum. And for a long time, French ecologists were much more successful separately from the socialists in the European elections to the European Parliament (EP). The French «Greens» were particularly successful in the 2019 EP elections, after the creation in 2010 of a kind of «political cooperative» in the form of the party «Europe. Ecology – The Greens».*

*The article is devoted to the situation in and political role of the French party «Europe. Ecology – The Greens» (EELV). The party's activity is analyzed since the European Parliament elections in 2019. The reasons for the success of the ecologist party in the municipal elections of 2020 and the results of the elections to the senate of the Fifth Republic on 27 th September, 2020 are also considered. An explanation is given for the phenomenon of the growing popularity of the ecological movement in contemporary France, it is shown what impact the problem of climate warming and problem of environment's deterioration, and also what adjustments have the COVID-19 pandemic made on the electoral process. The article examines how the EELV is preparing to perform in the upcoming presidential and parliamentary elections in 2022, examines the political programs of the main candidates, and assesses the prospects of the ecologist party for uniting «progressive forces» behind itself and its relationships with other left-wing parties within the framework of the «two concentric circles» tactic. Some doubts were expressed about EELV's willingness to lead the highest echelons of power.*

**Keywords:** *political ecology, party «The Greens», electorate, European elections, municipal elections, senatorial elections, presidential and parliamentary campaigns, party program, political perspective, the Fifth Republic, civil society.*

## **References**

*Abstention record, vague verte, fiasco pour LaREM... Les cinq leçons du second tour des municipales. (2020) // Yahoo. Actualités. – 29.06. – Mode of access: <https://fr.news.yahoo.com/abstention-record-vague-verte-fiasco-034939222.html> (Date of access – 29.12.2020).*

*Amar C. (2019). Objectif municipales // L'Obs. – N 2848, du 6 au 12 juin. – P. 32–35.*

Barjon C. (2019). L'écologie peut-elle ressusciter la gauche? // L'Obs. - N 2848, du 6 au 12 juin. - P. 18-19.

Berthelier A. (2019). EELV: David Cormand appelle ses troupes à l'humilité pour éviter les «bêtises» // Yahoo. Actualités. - 22.06. - Mode of access: <https://fr.news.yahoo.com/eelv-david-cormand-appelle-troupes-132431660.html> (Date of access - 28.12.2020).

Bouvet L. (2019). C'est une fuite en avant de la gauche // L'Obs. - N 2848, du 6 au 12 juin. - P. 18.

Cometti L. (2020). Elections municipales : Poussée des Verts, bons scores du RN... Les résultats des partis au premier tour // 20 minutes [website]. - 15.03. - Mode of access: <https://www.20minutes.fr/politique/2740487-20200315-elections-municipales-poussee-verts-bons-scores-rn-resultats-partis-premier-tour> (Date of access - 28.12.2020).

Comprendre la V-e République. (2010) / Sous la dir. de J. Garrigues, S. Guillaume, J-F. Sirinelli. - Paris : PUF. - 544 p.

Dodet R., Thierry M., Amar C. (2020). Les cent jours des maires écolos // L'Obs. - N 2916, du 17 au 23 sept. - P. 28.

EELV organisera sa primaire en vue de la présidentielle avant la fin septembre 2021. (2020) // Le Monde. - 22.11. - Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/11/22/eelv-organisera-sa-primaire-en-vue-de-la-presidentielle-avant-la-fin-septembre-2021\\_6060721\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/11/22/eelv-organisera-sa-primaire-en-vue-de-la-presidentielle-avant-la-fin-septembre-2021_6060721_823448.html) (Date of access - 29.12.2020).

Fourquet J. (2019). L'archipel français. Naissance d'une nation multiple et divisée. Où allons nous? - Paris : Seuil. - 384 p.

Fressoz F. (2020). Empêtré dans ses courants et ses contradictions, EELV louvoie, recule devant l'obstacle de la présidentielle // Le Monde. - 22.09. - Mode of access: [https://www.lemonde.fr/idees/article/2020/09/22/empetre-dans-ses-courants-et-ses-contradictions-eelv-louvoie-recule-devant-l-obstacle-de-la-presidentielle\\_6053094\\_3232.html](https://www.lemonde.fr/idees/article/2020/09/22/empetre-dans-ses-courants-et-ses-contradictions-eelv-louvoie-recule-devant-l-obstacle-de-la-presidentielle_6053094_3232.html) (Date of access - 28.12.2020).

Goupil M. (2020). Municipales 2020 : Après sa percée, quelle stratégie pour Europe Ecologie-Les Verts au second tour ? // Francinfo. - 16.03. - Mode of access: [https://www.francetvinfo.fr/politique/eelv/resultats-elections-municipales-2020-apres-sa-percee-quelle-strategie-pour-europe-ecologie-les-verts-au-second-tour\\_3870023.html](https://www.francetvinfo.fr/politique/eelv/resultats-elections-municipales-2020-apres-sa-percee-quelle-strategie-pour-europe-ecologie-les-verts-au-second-tour_3870023.html) (Date of access - 28.12.2020).

Haddad M.-P. (2020). Municipales 2020 : Tiraillé entre deux stratégies, pourquoi EELV joue gros // RTL. - 09.03. - Mode of access: <https://www.rtl.fr/actu/politique/municipales-2020-tiraille-entre-deux-strategies-pourquoi-eelv-joue-gros-7800225338> (Date of access - 28.12.2020).

Histoire des gauches en France. Vol. 2 : XX-e siècle: à l'épreuve de l'histoire. (2004) / Sous la dir. de J.-J. Becker, G. Candar. – Paris : La Découverte. – 780 p.

Jadot Y. (2020). La radicalité des postures, ça me saoule // L'Obs. – N 2916 du 17 au 23 sept. – P. 32–35.

Julien Bayou, nouveau patron d'EELV veut «mettre des hommes et des femmes écologistes au pouvoir» : Interview prise par M. Dewilder. (2019) // Europe 1 [website]. – 30.11. – Mode of access : <https://www.europe1.fr/politique/julien-bayou-nouveau-patron-deelv-mettre-des-hommes-et-des-femmes-ecologistes-au-pouvoir-3934585> (Date of access – 28.12.2020).

Kaninskaya G.N. (2020 a). Tectonics of the French society in the second half of the XX – the first twenty years of the XXI century [Tektonika frantsuzskogo obshchestva vo vtoroi polovine XX – pervom doadtsatiletii XXI v.] // Dialog with time. Almanac of intellectual history. – Moscow. – Issue 72. – P. 410–417.

Kaninskaya G.N. (2020 б). French ecologists at the elections to the European Parliament on 26 th May, 2019 [Frantsuzskie ekologisty na vyborakh v Evropeiskii parlament 26 maya 2019 g.] // Essays on the history of the European Mediterranean countries. – St. Petersburg: Alteya. – P. 95–105.

Laïreche R. (2019). David Cormand, vert d'autres aventures // Libération. – 14.11. – Mode of access: [https://www.liberation.fr/france/2019/11/14/david-cormand-vert-d-autres-aventures\\_1763451](https://www.liberation.fr/france/2019/11/14/david-cormand-vert-d-autres-aventures_1763451) (Date of access – 29.12.2020).

Les Décodeurs, Darame M. (2020). Elections sénatoriales : La droite renforcée, LRM stable et le retour des écologistes // Le Monde. – 27.09. – Mode of access: [https://www.lemonde.fr/les-decodeurs/article/2020/09/27/senatoriales-2020-retrouvez-les-resultats-du-scrutin\\_6053808\\_4355770.html](https://www.lemonde.fr/les-decodeurs/article/2020/09/27/senatoriales-2020-retrouvez-les-resultats-du-scrutin_6053808_4355770.html) (Date of access – 29.12.2020).

Martin P. (2020). Second tour des municipals // Commentaire. – N 171. – P. 615.

Mestre A. (2020). Le temps d'un week-end, dialogue et affrontement à distance entre LFI et EELV // Le Monde. – 23.08. – Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/08/23/le-temps-d-un-week-end-dialogue-et-affrontement-a-distance-entre-lfi-et-eelv\\_6049696\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/08/23/le-temps-d-un-week-end-dialogue-et-affrontement-a-distance-entre-lfi-et-eelv_6049696_823448.html) (Date of access – 29.12.2020).

Mestre A. (2019). Pour Julien Bayou, nouveau patron d'EELV : «Nous n'avons plus le temps d'être médiocres» // Le Monde. – 30.11. – Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2019/11/30/congres-d-eelv-julien-bayou-futur-patron-des-ecologistes\\_6021186\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2019/11/30/congres-d-eelv-julien-bayou-futur-patron-des-ecologistes_6021186_823448.html) (Date of access – 29.12.2020).

Mestre A., Zappi S. (2019). Elections européennes 2019 : La gauche dominée par EELV mais toujours aussi divisée // *Le Monde*. – 27.05. – Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2019/05/27/europeennes-2019-la-gauche-dominee-par-les-ecologistes-mais-toujours-aussi-divisee\\_5467910\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2019/05/27/europeennes-2019-la-gauche-dominee-par-les-ecologistes-mais-toujours-aussi-divisee_5467910_823448.html) (Date of access – 29.12.2020).

Nazaret A. (2019). Une histoire de l'écologie politique : De René Dumon à Nicolas Hulot. – Paris : Tengo. – 352 p.

Nos villes en vert, nos villes ensemble. Plateforme programmatique. (2020) // Le site officiel du parti «Europe Écologie – Les Verts». – Mode of access: <https://eelv.fr/wp-content/uploads/2020/02/plateformeprogrammatiqueV2.pdf> (Date of access – 29.12.2020).

Pasquesoone V., Parrot C. (2020). Résultats des municipales 2020 : EELV s'affirme comme nouvelle force politique après sa percée dans les grandes villes // *Franceinfo*. – 16.03. – Mode of access: [https://www.francetvinfo.fr/politique/eelv/resultats-des-municipales-2020-eelv-s-affirme-comme-nouvelle-force-politique-apres-sa-percee-dans-les-grandes-villes\\_3860465.html](https://www.francetvinfo.fr/politique/eelv/resultats-des-municipales-2020-eelv-s-affirme-comme-nouvelle-force-politique-apres-sa-percee-dans-les-grandes-villes_3860465.html) (Date of access – 29.12.2020).

Persico S. (2019). L'écologie devient un nouveau pilier // *L'Obs*. – N 2848, du 6 au 12 juin. – P. 19.

Premiers pas et premières polémiques dans les nouvelles mairies écologistes. (2020) / Schittly R., Mestre A., Tenoux J.-P., Mayer C., Stey N. // *Le Monde*. – 16.09. – Mode of access: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/09/16/premiers-pas-et-premieres-polemiques-dans-les-nouvelles-mairies-ecologistes\\_6052394\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2020/09/16/premiers-pas-et-premieres-polemiques-dans-les-nouvelles-mairies-ecologistes_6052394_823448.html) (Date of access – 29.12.2020).

Résultats des municipales 2020 : Lyon, Bordeaux, Strasbourg... Une vague écologiste déferle sur les grandes villes. (2020) // *Franceinfo*. – 29.06. – Mode of access: [https://www.francetvinfo.fr/elections/municipales/resultats-des-municipales-2020-lyon-bordeaux-strasbourg-une-vague-ecologiste-deferle-sur-les-grandes-villes\\_4019095.html](https://www.francetvinfo.fr/elections/municipales/resultats-des-municipales-2020-lyon-bordeaux-strasbourg-une-vague-ecologiste-deferle-sur-les-grandes-villes_4019095.html) (Date of access – 28.12.2020).

Sirinelli J.-F. (2017). Révolutions françaises: 1962–2017. – Paris : Odile Jacob. – 451 p.

Sondage. Les listes Europe Écologie – Les Verts ont le vent en poupe pour les municipales. (2020) // *Ouest-France*. – 07.02. – Mode of access: <https://www.ouest-france.fr/elections/municipales/sondage-les-listes-europe-ecologie-les-verts-ont-le-vent-en-poupe-pour-les-municipales-6726824> (Date of access – 29.12.2020).

Tatu N. (2019). Ciment vert // *L'Obs*. – N 2847, du 30 mai au 5 juin. – P. 3.

Thierry M., Kirszenbaum S. (2019). Yannick Jadot géant vert ? // *L'Obs*. – N 2848, du 6 au 12 juin. – P. 26–28.